5 Der Ablauf einer Observation

weir‘c ist. Der Abstand zwischen O-Kfz 3 und O-Kfz 1 sollte jedoch zu-
nichst groBziigig bemessen sein, da immer die Moglichkeit besteht, dass das
ZF plijt.z]ich wendet und dann O-Kfz 3 an die Spitze riickt.

Variante 2: Tm Gegensatz zu Variante 1 mmmrt O-Kfz 1 direkt t_iir: Verfol-
gung des ZF auf. Der Nachreil dieser Methode kann dadurch gf'mlh_%ert wer-
den, dass dic weiteren O-Kfz schnell die Ablosung des O-Kfz 1 tiberneh-
men. In der Anfangsphase der Observation kann dies alle paar 100 Meter er-
torderhch semn.

Variante 3: Ein gedeckter FuBobservant oder ein Observant, der :sich il.l einer
verdeckten Beobachtungsstelle befindet, benachrichugt die taktisch sinnvoll
posiiomerten O-Kfz, sobald sich das ZF in Bewegung setzt und nennt
Fahrtrichtung, Tempo, Besonderheiten.

Variante 4: Auf ausgesprochenen Anliegerstrafien ist in vielen Fﬁﬂt‘{] eilne
Aufnahme in der Nihe des Zielobjektes nicht méglich. Dieser Nachteil wird
aber zumeist von dem takuschen Vorteil aufgehoben, dass diese bitraﬁfan nur
sehr wenige Zu- und Ausfahrtsmoglichkeiten haben, im R_cgclfall eine bis
zwei. Hier kann moglicherweise mit der Besetzung der Zufahrt(en) das ge-
samte Wolingebict unter Kontrolle gehalten werden. Das Zielfahrzeug kann
beim Passieren dieser Kontrollpunkte aufgenommen werden.

5.10.2.2 Deckungen nutzen

Wie bei der FuBobservation ist jede mégliche Deckung zu nutzen. Diese be-
steht in diesem Fall aus Fremdfahrzeugen, dic zwischen dem ZF und dcx?";
O-Kfz fahren, auch , Hilfsobservanten genannt. Im dichten Verkehr mut
vielen Lichtsignalanlagen und Abbiegeméglichkerten sollte die Anzahl der
Hilfsobservanten* aber nicht mehr als zwei, maximal drei betragen, da sonst
:]it' Handlungsméglichkeiten eingeschrinke sind. Vor Kreuzungen, Einmiin-
dungen und Abfahrten muss immer dichter aufgeschlossen werden.

Sind mehrere O-Kfz im Einsatz, fahren diese hintereinander in einer R.cihc:
wobei dic Fahrspur des ZF maBgeblich ist. Nur wenn dieses iiber Gebiibr oft
die Spur wechselt, sollten die O-Kfz unterschiedliche Spuren benutzen. Auf-
fillige Fahrmanover miissen unbedingt vermieden werden.

5.10.2.3 Funkkommunikation

Im Gegensatz zur FuBobservation sind bei der mobilen Observation Funk-
kommunikationsmittel unverzichtbar. Das Fahrzeug in der A-Position muss
den nachfolgenden Kfz regelmaBig folgende Daten durchgeben:
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— Standort (in der Sradt Strae und Héhe Hausnummer, auf Landes- und
BundesstraBen/Bundesautobahnen die an den entsprechenden Markie-
rungen ablesbaren Kilometerangaben [zusitzlich Orts- und Abfahrtsanga-
ben]. auf untergeordneten Straen ohne |, Kilometersteine' Ortsangaben
mit geschirzeen Entfernungsangaben),

- Richwungsverinderungen (abbiegen, wenden),

— Geschwindigkeir,

Besondere Verhaltensweisen.

Bei allen Meldungen miissen inuner auch markante Gebiude/Punkte ge-
nannt werden. Beispielsweise: Passieren Wasserturm, 20-stockiges Hochhaus
m Plattenbauweise, Schloss, Baustellenanfang, Baustellenende, Miihle, Wild-
chen usw. Aufjeden Fall sollte regelmiBig auch die Uhrzeit genannt werden.
Dies ermoglicht einen stindigen Uhrenvergleich und dient als MaBstab fiir
Zeit-Weg-Berechnungen der nachfolgenden Krifte.

Auf Bundesautobahnen und BundesstraBBen oder auf anderen StraBen, auf
denen die Fahrzeuge in den A- und B-Positionen keinen gegenseitigen
Sichtkontakt haben, sind die per Funk abgesetzten Standortmeldungen be-
sonders wichtig. SchheBilich gibt es im Straenverkehr stindig Hemmnisse
wie Staus, zihes Vorankommen, Ampeln, nach links abbiegende Fahrzeuge,
die wegen des Gegenverkehrs nicht von der Stelle kommen und alles blo-
ckieren und vieles andere mehr. Die durchgegebene Geschwindigkeit st
deshalb als alleimger OrientierungsmaBstab untauglich.

Durch regelmibBige Standortmeldungen, méglichst kombiniert mit der An-
gabe markanter Punkte, wird erkennbar, inwieweit sich der Abstand zwischen
A und B verindert hat. Durch den Vergleich der Kilometerangaben oder , Ki-
lometerstein® ( Beispiel: A ist fiinf Kilometer von Z-Stadt entfernt, die B ge-
rade durchfihrt, beim nichsten meldet sich A in einer ihnlichen Situation,
aber aus einem sechs Kilometer entfernten Ort. Also muss B aufholen). Aufal-
len StraBBen lassen sich gravierende Abstandsverinderungen auch durch gutes
Kartenmaterial ermitteln. Ein stindiger Vergleich des eigenen Standortes mit
dem des A-Fahrzeuges macht bedeutsame Abweichungen deutlich.

5.11 Besondere Fahrmanover der Zielperson

Solange das ZF geradeaus fahrt, ist es normal, dass weitere Fahrzeuge densel-
ben Weg einschlagen. Erst nach mehreren nachvollzogenen Abbiegemand-
vern wiirde den meisten Autofahrern ein permanent nachfahrendes Fahr-
zeug auffallen. Auf dicht befahrenen Geradeausstrecken sollte die A-Position
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